

«УТВЕРЖДАЮ»:
Проректор МГУ имени М.В. Ломоносова



д.ф.-м.н., профессор А.А. Федянин

«21» января 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации –

Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова
на диссертацию В.В. Лещинской «Философские аспекты формирования экологической культуры в контексте постнеклассической рациональности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.6. Философия науки и техники

Диссертационная работа Вероники Владимировны Лещинской посвящена весьма актуальной теме – процессу формирования экологической культуры как необходимого и единственно возможного направления культурных преобразований, направленных на выход из глобального кризиса и переход на путь коэволюционного развития цивилизации. Содержание диссертационного исследования полностью раскрывает заявленную тему и отражает поставленные задачи.

Предметом диссертационного исследования является формирование экологической культуры в контексте постнеклассической рациональности. Несмотря на то, что научный дискурс по проблематике экологической культуры бурно развивается в последние два десятилетия, достижения исследовательской мысли продвинулись в основном в педагогическо-психологическом направлении. Вместе с тем очевидно, что глобальные преобразования в культуре невозможны без кардинальной смены мировоззренческих основ, без смены базовых положений построения научной картины мира.

В диссертации подчеркивается, что методология постнеклассической рациональности, предложенная В.С. Степиным, является парадигмальным основанием формирования экологической культуры, основанной на принципах аксиологического подхода и природосообразности. Это утверждение последовательно раскрывается в трех главах представленного диссертационного исследования.

Анализ диссертации позволяет сделать вывод, что исследование В.В. Лещинской в современной ситуации обретает особую значимость не только в теоретическом, но и практическом отношении, а предложенные ею положения, выносимые на защиту, являются научно обоснованными и аргументированными.

Особенность же диссертационного исследования заключается в том, что историко-философский анализ, а также теоретические и методологические выводы, сформулированные в данной работе, направлены на поиск базовых оснований для последующей выработки соответствующих подходов и инструментов в деле формирования экологической культуры.

В целом диссертация В.В. Лещинской представляет собой глубокое теоретическое исследование. Автор продемонстрировал достаточно высокий уровень научно-исследовательской работы, творческого мышления, знания основной научной литературы по тематике диссертации.

Цель исследования состояла в обосновании применимости постнеклассических принципов рациональности в качестве философских оснований для формирования экологической культуры и в доказательстве их основополагающего значения при переходе на путь коэволюционного развития современной цивилизации.

Безусловными плюсами работы являются хороший литературный язык и удачно выстроенная логика построения исследования, а также профессиональный опыт диссертанта в эколого-просветительской деятельности, позволяющий говорить о достаточно разработанной эмпирической базе и возможности применения результатов исследования на практике.

Так, в первой главе «Эвристические возможности методологии постнеклассической рациональности для формирования экологической культуры» рассматриваются историко-философские основания развития науки и научного знания, построения научной картины мира и развития рациональности. Здесь же через призму научного освоения действительности проводится последовательный историко-философский анализ процесса трансформации отношений «человек-природа». Также дается анализ и оценка социокультурных и гносеологических предпосылок формирования экологической культуры как необходимой новой ступени научно-теоретического осмысления взаимоотношений внутри триады «природа-человек-общество».

Во второй главе «Анализ понятийного поля экологической культуры» особое внимание уделяется культурно-историческим и социальным предпосылкам возникновения самого понятия «экологическая культура», рассматривается его историческая трансформация во взаимосвязи с историей и методологией научного знания. Проводится детальный анализ понятийного поля экологической культуры, выявляются и описываются составные элементы понятия, такие как «экологическое сознание», «экологическое мировоззрение», «экологическое мышление» и «экологическое поведение». Подчеркивается особая роль этического и эстетического аспектов в процессе формирования экологической культуры, при котором происходит снятие границ между эмоциональным и рациональным постижением окружающего мира.

Третья глава «Методологический анализ практических подходов к формированию экологической культуры» посвящена вопросу формирования

новой методологии экологической культуры, направленной на создание научно обоснованной системы междисциплинарных подходов, форм, методов и инструментов. Методологический анализ, проведенный в главе, ложится в основу нового праксиологического подхода к формированию экологической культуры, при котором теория сближается с практикой, а практическая деятельность становится действенным фактором конструирования и новой действительности, и нового мировоззрения. В главе исследуется также методологическая база для формирования необходимой системы всеобщего непрерывного экологического образования, просвещения и воспитания.

В заключении акцентируется внимание на системном рассмотрении процесса формирования экологической культуры с точки зрения построения постнеклассической научной картины мира и ее новой методологии. При этом отмечается, что экологическая культура в категориях постнеклассического восприятия мира предстает перед исследователем как новый вектор познания действительности, как новая область знания, направленная на изучение закономерностей, уровней, проявлений и форм культурной жизни общества, которые определяют способы взаимодействия человечества с природой. В итоге, экологическая культура как многокомпонентное, междисциплинарное направление научных исследований, как цель и стратегия культурных преобразований с необходимостью должна проникать во все уровни освоения действительности.

Отмечая высокий уровень проведенного научного исследования, его новизну и оригинальность методологических подходов, а также обоснованность сформулированных положений и аргументированность приведенных выводов, стоит отметить и определенные недостатки исследовательской работы.

На наш взгляд, недостаточно глубоко освещены роль и влияние идей исследователей постиндустриальной научной парадигмы на укрепление социоприродного взаимодействия. В исследовании не нашло должного отражения последовательно развивающееся и усиливающееся влияние экологических, природных факторов на социальную динамику, на общество как саморазвивающуюся систему. В этом ключе недостаточно, на наш взгляд, представлены труды И.Т. Фролова, П.И. Сорокина, А.А. Богданова, Н.Д. Кондратьева, В.И. Вернадского.

В диссертационном исследовании приведены общие смыслы и парадигмальные установки постнеклассического научного дискурса во взаимосвязи с экологической культурой, подчеркнута особенная значимость основных установок методологии постнеклассической рациональности для формирования нового мировоззрения. Вместе с тем, хотелось бы отметить необходимость более четкой теоретической обрисовки методологических особенностей и методических подходов, характеризующих переход к постнеклассической рациональности, в контурах которой формируется современная экологическая культура.

Вместе с тем стоит отметить, что данные замечания не являются принципиальными и не снижают в целом высокой оценки проведенного исследования. Они носят по большей части рекомендательный характер и направлены на то, чтобы автор учел их в дальнейшей своей работе.

Таким образом, диссертационное исследование В.В. Лещинской полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.

Считаем, что автор диссертационного исследования Лещинская Вероника Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6. Философия науки и техники.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, профессором А.Н. Чумаковым, обсуждён и утверждён на заседании кафедры геополитики факультета глобальных процессов МГУ им. М.В. Ломоносова, протокол №17 от 24 января 2023 года.

Заведующий кафедрой геополитики,
факультета глобальных процессов
МГУ им. М.В. Ломоносова,
доктор исторических наук, профессор

В.С. Мирзеханов

Секретарь заседания кафедры –
секретарь

В.Д. Краснова

Заместитель декана
факультета глобальных процессов
МГУ им. М.В. Ломоносова,
К.г.-м.н., доц.

Р.Р. Габдуллин

Печать



24.01.2023г.
Дата